KONKURS Z BIOLOGII DLA UCZNIOW Z WOJEWODZTWA WARMINSKO-MAZURSKIEGO
W ROKU SZKOLNYM 2016/2017

ETAP WOJEWODZKI

Klucz odpowiedzi i punktowania zadan

Zad. |1 |2 | 3|4 |56 |7|8|9|10|11 12| 13 |14 |15|16|17|18|19|20|21 |22 |23 |24 |25
Odp.|b|c|d|bjd|c|d|d|b|jd|b|bjlabc|b|cja|c|c|a|d|c|d|ja|a]|b
Nr Poprawna odpowiedz Punktacja Zasady przyznawania punktow
zadania
26 Kolejno: P, P, F, P, F, P 0-3 pkt. Za kazde dwie poprawne oceny — 1 pkt.
27 Nazwy typdéw bezkregowcoOw: 0-3 pkt. Za kazde dwie poprawnie podane nazwy
1 — oblence/nicienie typow bezkregowcow — 1 pkt.
2 — stawonogi
3 - plazince
4 — parzydetkowce/jamochtony
5 — pierScienice
6 - migczaki
28 Kolejne struktury wyprowadzajgce mocz ostateczny: 0-1 pkt. Za wszystkie poprawnie i kolejno

kanalik nerkowy, miedniczka nerkowa, moczowody,
pecherz moczowy, cewka moczowo-ptciowa (ptciowa)
Za poprawna uznaje si¢ rowniez odpowiedz: nerka,
moczow0d, pecherz moczowy, cewka moczowa

wymienione struktury — 1 pkt.




29

1. Nazwy rodzajowe drzew: jodta, sosna, Swierk
2. Trzy cechy wspolne drzew - wybor:

a) liScie w postaci igiet;

b) kwiatostan zenski — szyszka;

C) nagozalgzkowe/nagonasienne;

d) nie zrzucajg liSci na zime¢/zimozielone

e) jednopienne

f) wiatropylne

0-4 pkt.

e Zatrzy poprawnie podane nazwy
rodzajowe drzew — 1 pkt.

e Zakazda poprawnie podang ceche
wspolng — 1 pkt.

30

Przyktadowe odpowiedzi:

e Zmieniony chorobowo ksztalt czerwonych krwinek
jest przyczyng ich nadmiernego niszczenia, a tym

samym skroconego czasu przezycia. Szpik nie

nadgza z wytwarzaniem nowych krwinek, dlatego

rozwija si¢ anemia.

e Sierpowaty ksztatt krwinek ogranicza zdolno$¢ do
powstawania oksyhemoglobiny, czyli nietrwalego

taczenia hemoglobiny z tlenem, co prowadzi do
niedoboru tlenu w organizmie.

e (Odksztatcone erytrocyty maja tendencje do
sklejania si¢. W konsekwencji mogg one zostac
uwiezione w matych naczyniach krwiono$nych,
blokujac dotarcie krwi do réznych czgsci ciala.

0-2 pkt.

e Za wyczerpujace i jednoznaczne
wyjasnienie — 2 pkt.
e Za czg$ciowo poprawne wyjasnienie

— 1 pkt.

31

1. Kolejne odcinki przewodu pokarmowego:
1-jama ustna i gardto
3-przetyk
6-zotadek
8-jelito cienkie

0-4 pkt.

Za kazde dwa poprawnie wskazane 1
nazwane narzady — 1 pkt.




9-jelito grube

10-odbytnica/odbyt
2. a) watroba — 4 (5)

b) zotadek — 6

C) trzustka — 7

32 Nazwy hormonow: 0-2 pkt. e Za 5-4 poprawnie podanych nazw
1- FSH (folitropina) hormonow — 2 pkt.
2- testosteron e Za 3-2 poprawnie podanych nazw
3- glukagon hormonow — 1 pkt.
4- melatonina e Za1-0 poprawnie podanych nazw
5- oksytocyna hormonow — 0 pkt.

33 1. Wigierski Park Narodowy — g 0-4 pkt. Za kazde dwa poprawnie wskazane i
2. Biebrzanski Park Narodowy lub Narwianski PN — f nazwane parki wraz z
3. Biatowieski Park Narodowy — e przyporzadkowang im cechg — 1 pkt.
4. Bieszczadzki Park Narodowy — b
5. Karkonoski Park Narodowy lub PN Gér Stotowych

—d

6. Park Narodowy Ujscie Warty — h
7. Stowinski Park Narodowy — a
8. Kampinoski Park Narodowy — ¢

34 Ocena prawdziwosci jednej informacji w tabeli - 0-1 pkt. Za poprawnie oceniong informacj¢ — 1

wylacznie w punkcie 3: Falsz
Pozostate informacje podane w tabeli zignorowano
jako nieregulaminowe.

pkt.




35 A. Zadne z dzieci Niny nie moze by¢ dla niej dawca 0-4 pkt. Za poprawng 1 uzasadniong odpowiedz
krwi. Corka (gr. A) i syn (gr. AB) posiadaja w punkcie A. — 1 pkt.
antygeny anty - B, a we krwi biorcy (Nina) sa Za poprawnie uzupetniong krzyzoéwke —
przeciwciata (aglutyniny), ktére spowodujg 1 pkt.
zlepianie si¢ (aglutynacj¢) krwinek. Za podanie w odpowiedzi wszystkich
B. czterech genotypow — 1 pkt.
ES 3 Za poprawne podanie grupy krwi ojca —
? A 0 PR 1 pkt.
18 1B | 1B 1B 118 [ 1BIB
i far i i 2] 18i
Odpowiedz:
Genotyp matki: 11
Genotyp ojca:  1”i lub 1°1°
Grupa krwi ojca: A lub AB
Genotyp corki: 1]
Genotyp syna:  1*1°
36 Nazwy zilustrowanych gatunkow: 0-7 pkt. Liczbie poprawnie nazwanych gatunkow

1. chrobotek reniferowy
2. czarka szkarlatna

3. boréwka brusznica

4. barszcz Sosnowskiego

odpowiada podana liczba punktow:
14 dol13 — 7 pkt.

12 do 11 — 6 pkt.

10 do 9 — 5 pkt.
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O NO O

grzybienie biale
konwalia majowa
firletka poszarpana
gil

mysikrolik

10. bernikla kanadyjska
11. bak

12. zaba trawna

13. zaskroniec

14. borsuk

8 do 7 — 4 pkt.
6 do 5 — 3 pkt.
4 do 3 - 2 pkt.
2do1-1 pkt.

Suma
punktow:
60

Laureat: 90% - 54 pkt.
Finalista: 60% - 36 pkt.




